

Радистка по прозвищу Чиж

ОФИЦИАЛЬНО

К Году семьи

Постановлением коллегии области № 33 от 8.02.2008 г. утверждён план основных мероприятий по проведению в Орловской области Года семьи.

О строительстве малоэтажного жилья

Коллегией области принято постановление № 62 от 22.02.2008 г. «О ходе реализации областной программы «Развитие малоэтажного индивидуального строительства в Орловской области в 2008—2010 гг.».

В документе, в частности, отмечается, что общий объём финансирования программы — 4,5 млрд. рублей. Доля малоэтажного строительства составит до 60% от общего объёма строящегося в области жилья.

Созданы операторы реализации программы — ОГП «Орловский региональный центр малоэтажного жилищного строительства», ОАО «Орловская инвестиционная ипотечная корпорация», аккumulирующие средства бюджетов всех уровней, граждан, организаций, кредитные средства и направляющие их на строительство жилья.

Темпы строительства индивидуального жилья уже существенно увеличены в Залоговском, Ливенском, Свердловском и Орловском районах. С октября 2007 года проведена инвентаризация незавершённого строительства, готовится документация на сформированные земельные участки для малоэтажной застройки в муниципальных образованиях.

Департаменту строительной и жилищно-коммунальной политики поручено организовать совместную работу операторов программы и муниципальных образований с целью обеспечения в 2008 году ввода индивидуального жилья на территории области общей площадью не менее 100 тыс. квадратных метров.

Департаменту аграрной, экономической, строительной и жилищно-коммунальной политики поручено активизировать работу по привлечению средств в рамках федеральных программ «Жилище» и «Социальное развитие села до 2010 года».

Соответствующие указания по финансированию программы даны департаменту финансовой политики области.

О новых функциях департамента социальной политики

В соответствии с приказом Федерального службы по надзору в сфере здравоохранения и социального развития № 224-ПР/08 от 25.01.2008 г. «О передаче функций администрирования доходов субъектов Российской Федерации» постановлением коллегии области № 57 от 22.02.2008 г. функции администратора доходов и поступлений в федеральный бюджет РФ в 2008 году по коду бюджетной классификации 060 1 08 07081 01 1000 110 (государственная пошлина за совершение действий, связанных с лицензированием, проведением аттестации в случаях, если такая аттестация предусмотрена законодательством Российской Федерации, зачисляемая в федеральный бюджет) возложены на департамент социальной политики.

О компенсации части родительской платы

В соответствии с постановлением Правительства РФ № 973 от 29.12.2007 г. «О порядке и условиях предоставления в 2008—2010 годах субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на выплату компенсации части родительской платы за содержание ребенка в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования», постановлением коллегии области № 65 от 22.02.2008 г. внесены изменения в постановление коллегии области № 37 от 15.02.2007 г. «О компенсации части родительской платы за содержание ребенка в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования», в пункте 5 подпункт «а» после слова «компенсация» дополнен словами «с указанием номера лицевого счета банковской карты или сберегательной книжки для осуществления перечисления».

В частности, в пункте 6

Пресс-служба
губернатора.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)
В САМОМ ПЕРВОМ ПАМЯТНОМ ГОДУ

Студенткой Московского химико-технологического института Нина стала за год до войны. Дочь партийного работника из Малоархангельска, умница и отличница, после школы легко поступила на спецфакультет, где готовили военных химиков.

Институтское общежитие находилось тогда возле станции метро «Сокол». Немецкая бомба угодила в него в ночь с 21 на 22 июля 1941 года. Ту ночь Нина запомнила на всю жизнь. Она возвращалась с курсов ПВХО (противовоздушной и химической обороны), где работала инструктором, учила москвичей тушить «зажигалки». А еще дежурила по ночам на крыше, ходила на институтские лекции и готовила в лаборатории защитную смесь — военный химик все-таки. К концу дня обычно валилась от усталости. И тогда, в метро, мечтала только об одном: добраться до своей койки в общежитии и уснуть — даже под вой сирен.

Но в тот вечер пассажиров из метро почему-то не выпустили, перекрыв все входы и выходы. На станции «Белорусская» Нина просидела до пяти утра. А потом, когда разрешили выйти в город и она пешком добралась от Белорусского вокзала до «Сокола», оказалось, что возвращаться ей нелегко: общежитие разбомбили. Из всего имущества у Нины остались сарафан, вельветовая курточка и туфли-лодочки — все, что было надето на ней в тот день.

Телеграмма, которую она отправила родителям в Малоархангельск, была короткой — шесть слов: «Сама здесь. Вещей нет. Пришлите деньги». И никаких подробностей — военная цензура была строгой...

Осенью Нина засобирались на родину, в Малоархангельск: наступали холода, а теплых вещей у нее не было. Пошла в деканат отпрашиваться. Институтское начальство предупредило: не вернешься — будешь считаться дезертиром.

ПРОЩАНИЕ

В конце сентября сорок первого немцы подошли к Орлу, Малоархангельск был прифронтовым городом. Второй секретарь райкома партии Георгий Тимофеевич Солин собрался отправить в тыл жену и сына, когда из Москвы приехала дочь Нина. Отец угваривал ее эвакуироваться вместе с матерью и братом, но Нина от-

казалась: ей надо было вернуться в институт.

И когда безногий конюх увез на подводе Анастасию Федоровну с сыном в Елец, Георгий Тимофеевич как-то чудом сумел посадить дочь в воинский эшелон, идущий в Москву. Это было 30 сентября, а через три дня немцы заняли Орел.

Тогда, прощаясь с отцом на маленькой станции, Нина не знала, что видит его в последний раз.

Георгий Солин останется для подпольной работы в немецком тылу. Попадет в руки фашистов, окажется в тюрьме, выживет каким-то чудом и после освобождения Орловщины вернется в родную деревню Валуйки — с искалеченными руками и выбитыми зубами. Потом его будут проверять свои, восстановят в партии, и он уйдет на фронт — добровольцем. Дойдет до Берлина и погибнет перед самой победой — 26 апреля 1945 года. Там, в берлинском пригороде Панков, его и похоронят. Дочь Нина приедет поклониться ему через тридцать лет...

НАМ ДОРОГИ ЭТИ ПОЗАБЫТЬ НЕЛЬЗЯ

В середине октября началась эвакуация из Москвы. Студентов и преподавателей МХТИ должны были вывезти в узбекский г. Коканд, но в последний момент выяснилось: эшелона не будет. Для профессорского состава нашлось один вагон, остальным велели добираться до места самим, как могут.

Нине повезло: знакомые приспособили ее в эшелон, на котором из Москвы вывозили старых большевиков, отбывавших ссылку и каторгу еще при царе. Ехали в дачном вагоне — с деревянными скамеечками. Вагон не отапливался. Паек — хлеб, масло и сахар — выдали на десять дней. «До Коканда как раз хватит», — решила тогда Нина. Ехали больше месяца — только до Алтая: пропустили шедшие на Москву эшелоны с сибирскими дивизиями.

Как-то раз наш состав остановили прямо в степи, где-то за Волгой, — вспоминает Нина Георгиевна. — Пурга, снег, а нас собрали на митинг: немцев под Москвой разгромили!

А до Коканда Нина так и не доехала, сошла в Кургане. В Алтайском крае жила ее старшая сестра Люба. Несколько дней, в разгар сибирской зимы, девочка в берете, тоненьком пальтишке и калошах, надетых на туфли-лодочки, отыскивала село Ма-

лые Бутырки, где Люба работала директором школы. Где на попугае, где на подводе, где пешком, но до Малых Бутырок Нина все же добралась — вконец замерзшая и ослабевшая от голода.

ДОБРОВОЛЕЦ

Новый сорок второй год для Солиных стал почти счастливым: они вновь собрались вместе. Сестры отыскивали эвакуированных в Фергану мать и брата, и вскоре те тоже перебрались на Алтай, к Любе.

Анастасия Федоровна увезла с собой в эвакуацию единственное свое

диопередатчика и телефоны, а боевые задания назывались вахтами.

...Как-то в начале сорок четвертого года в части устроили соревнования по стрельбе. Нина выбила 49 очков из пятидесяти. За отличную стрельбу получила благодарность от командующего флотом и тут же подала ему рапорт — просила отправить в школу снайперов. Ее рапорт командующий передал командиру части. С резолюцией: «Разъяснить!». И Нине разъяснили: наши вот-вот будут в Европе; пока ее выучат на снайпера, война уже кончится. А ее фронт здесь — в маленькой тихоокеанской бухточке.

«ЧИЖИ» НА ВАХТЕ

Через полгода Нина сменила сол-



датскую гимнастерку на флотский бушлат. Окончив школу связи, она стала радисткой приемного радиодиацентра штаба Тихоокеанского флота. В отделе, которым командовала старшина первой статьи Солина, кроме нее было еще четыре девочки — мал мала меньше. Нина с ее ростом 158 см была самой высокой. Среди огромных бордатых моряков девочки казались маленькими пичугами — не зря их сразу же окрестили чижам.

В первый же день взрослые бордаты «дяди» сказали девочкам: «Спасибо вам за то, что вы здесь. Теперь нас отступают на фронт...». Взамен ушедших воевать мужчин-радистов «чижи» обеспечивали связь штаба флота с базами, со всем дальневосточным побережьем, с подводными и надводными судами и, разумеется, с Москвой. Их оружием были ключ ра-

диопередатчик и телефоны, а боевые задания назывались вахтами. ...Как-то в начале сорок четвертого года в части устроили соревнования по стрельбе. Нина выбила 49 очков из пятидесяти. За отличную стрельбу получила благодарность от командующего флотом и тут же подала ему рапорт — просила отправить в школу снайперов. Ее рапорт командующий передал командиру части. С резолюцией: «Разъяснить!». И Нине разъяснили: наши вот-вот будут в Европе; пока ее выучат на снайпера, война уже кончится. А ее фронт здесь — в маленькой тихоокеанской бухточке.

И война, действительно, скоро кончилась — только не для Нины и ее подруг. После капитуляции Германии Советский Союз вступил в войну с Японией. В те дни «чижам» приходилось особенно туго.

Шесть часов — вахта: прием-передача радиogramм. Потом смена: телефоны передавали с головы на голову, чтобы не пропустить ни звука. Шесть часов на личное время, сон, обед. И снова шесть часов вахты...

Демобилизовалась Нина только в мае 1946-го, через год после Победы.

На родину, в Орел, Нина Георгиевна вернулась в середине пятидесятых. До этого работала на Западной Украине. Потом училась в Москве, в Высшей партийной школе. Там же вышла замуж за Александра Бачурина, родила ему двоих сыновей. С мужем они прожили долгую и счастливую жизнь.

Сегодня ей за восемьдесят, но ее молодая память сохранила едва ли не каждый день из тех военных лет. Она помнит все — имена и звания сослуживцев, названия кораблей, даты и события. И когда она рассказывает о пережитом, годы отступают, и слушатель видит перед собой молоденькую радистку Нину Солину. Ту самую девочку в отрезанной гимнастерке и туфлях-лодочках, которая шестьдесят с лишним лет назад стала скромным солдатом великой войны — и победила.

Татьяна ФИЛЕВА.

КУЛЬТУРА ЯЗЫКА

Объявленный президентом Год русского языка сменился Годом семьи. Связь знаменательная. Будем надеяться, что в большинстве семей детей воспитывают именно словом, а не шлепками и подзатыльниками, которые иные родители сгоряча раздают своим чадам, сетуя на то, будто те уже «русского языка не понимают».

Но вот характерная жанровая сценка на улице. Молодая мама везет коляску с ребёнком, прогуливается мимо витрин дамских магазинов «Oggi», «Ecco», «Glance», болтает с подружкой по мобильному телефону, и только раздаются на всю округу возгласы «Вау!» да «О кей!». Малыш тарачит глазами: вроде ещё несмышлёныш, однако чутко прислушивается к голосу мамы. Каким будет его первое слово? Неужели станет также «ваукаль» и «окейничать»?

В своё время Маршак советовал молодым родителям читать детям с самого раннего возраста сказки Пушкина. Малыши-груднички пока ещё не понимают смысла слов, но уже приучаются любить их звучание, воспринимают музыку русской речи. Мир человека заключён в слове. Лучший способ узнать собеседника — внимательно прислушаться к тому, что и как он говорит. Сегодня, судя по речевому поведению, одних можно принять за биороботов, сыплющих технологичными терминами, другие изъясняются на «новоязе» из англоязычного сленга и блатного жаргона, смачно приправленного непечатной лексикой. Обычно вставляют английские слова в русский язык, что плохо говорит на обоих языках.

За всем этим стоит нечто иное, чем простое быденное косноязычие. Слова-фантомы маскируют духовную пустоту. Варварское отношение к русскому языку, атака на него продолжают. Языковой мусором, провед переполнен до предела, наш «великий и могучий» пытаются превратить в лингвистическую свалку, отожже место. Впору говорить не про-



Человек живёт словами

сто о чистоте — об экологии языка.

Проблема отнюдь не простая и не узко филологическая. Культура речи неотделима от общей культуры. «Чтобы повысить качество своего языка, нужно повысить качество своего сердца, своего интеллекта», — говорил Корней Чуковский.

В книге «Живой как жизнь. О русском языке» писатель выразил уверенность в том, что «человек, не испытывавший горячего увлечения литературой, поэзией, музыкой, живописью, не прошедший через эту эмоциональную выучку, навсегда останется душевным уродом, как бы ни преуспевал он в науке и технике».

Речевое поведение, нюансы словесной материи воздействуют на человеческую энергетику, обогащают или истощают её. На излёте Года русского языка бросился в глаза заголовок в одной из газет: «Ливны от слова «live»». На первый взгляд, безобидное жонглирование словами. Да и статья хорошая, пронизанная патристическим пафосом. Но о своём не говорят чужими словами. Серьёз-

нашего языка. И не случайно одно из значений слова «язык» — именно «народ».

«Кто мы? Откуда?» — несётся нередко

Глупость вопросов в газетном развесе.

Лично я знаю по собственным предкам: Русским родился и родом из Ливен.

Так замечательно выразил своё чувство родины поэт Михаил Турбин в стихотворении «На отцовщине»: («Орловская правда». 21 декабря 2007 г.).

«Человек живёт словами, и надо знать, в какие моменты психологической жизни у кого из нас какие найдутся слова», — писал наш прославленный земляк Н.С. Лесков. Поднимая тему диалога с Западом, писатель справедливо призывает к возрастанию «своего разумения»: «Надо своей обычай уважать и подражать не всему, а только хорошему».

Алла НОВИКОВА.
Доктор филологических наук, профессор ОГУ.

TRUST

НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК ТРАСТ

НОВЫЕ ВКЛАДЫ
до 13%



Праздничный подарок оформившему вклад*

вклад ПРАЗДНИЧНЫЙ

вклад ПРАЗДНИЧНЫЙ +

ПРЕДЛОЖЕНИЕ ДЕЙСТВИТЕЛЬНО С 15.02.08 ПО 31.05.08!

СУММА ВКЛАДА	СТАВКА (в % годовых)	СРОК ВКЛАДА
от 10 000 рублей	12,5 %	от 181 до 365 дней; выплата процентов — в конце срока
от 500 долл. / 500 евро	7,25 %	
СУММА ВКЛАДА	СТАВКА (в % годовых)	СРОК ВКЛАДА
от 500 000 рублей	13%	от 181 до 365 дней; выплата процентов — в конце срока

г. Орел, ул. Октябрьская, д. 20

(4862) 76-05-55, 76-05-59

Адреса и телефоны своего отделения Банка уточняйте по указанному телефону

Вклады и программы * Количество подарков ограничено

ТЕЛЕФОН В МОСКВЕ (495) 647-90-44 (линия для резервного платежа)

WWW.TRUST.RU

Обслуживание вкладов осуществляется в соответствии с условиями и тарифами Банка, с которыми можно ознакомиться на сайте www.trust.ru, а также получить полную информацию у сотрудников Банка при открытии вклада. При досрочном расторжении вклада, проценты выплачиваются в размере, установленном законодательством. Вся информация носит справочный характер и не является публичной офертой. ИБ «ТРАСТ» (ОАО). Генеральная лицензия ЦБ РФ № 3279

Служба «Дежурный репортёр»

(тел. 76-35-50)

Уважаемые читатели!

Нас интересуют все события, которые происходят в области.

Звоните! Вас обязательно услышат.

ТЕЛЕФОН РЕКЛАМНОГО АГЕНТСТВА

76-20-34

НП «Редакция газеты «Орловская правда»